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2022 届高三基地学校联考 

化学参考答案与评分标准 

单项选择题：本题包括14小题，每小题3分，共42分 

1． B          2． D         3． C          4． B          5．B    

6． A          7． D         8． C          9． B          10．C 

11．C          12．B         13．B          14．D 

15．（16分） 

（1）PbS＋MnO2＋4HCl＝PbCl2＋S＋MnCl2＋2H2O      

   （物质正确 2 分，其余 1 分，共 3 分） 

（2）随着氯化钠浓度的增大，有利于 PbS 的浸出，消耗了大量的 MnO2，减少了 FeS2 的氧化  

    （“有利于 PbS 的浸出”1 分，“消耗了大量的 MnO2”1 分，“减少了 FeS2的氧化”1 分，共 3 分） 

（3）5×105（2 分） 

（4）碳酸钠水解呈碱性，所以碳酸铅中混有碱式碳酸盐。 

    （若答“碳酸钠水解呈碱性，所以碳酸铅中混有 Pb(OH)2”得 1 分，共 2 分） 

（5）6Mn2+＋12NH3·H2O＋O2＝2Mn3O4↓＋12NH4
+＋6H2O 

（物质正确 2 分，其余 1 分，共 3 分） 

（6）设 n(Mn3O4)=x mol，n(Mn2O3)=ymol， 



229x+158y = 22.19 
 x+y = 0.1

  



x=0.09mol  
 y=0.01mol

 

w(Mn2O3)= 
 0.01mol×158g/mol 

 22.19g 
 =7.12%   

（n(Mn3O4)=0.09 mol  1 分，n(Mn2O3)=0.01 mol   1 分，w(Mn2O3)= 7.12%  1 分；共 3 分） 

16．（15分） 

（1）4  （2 分）  

（2）    （3 分） 

（3）取代（或水解）  （2 分） 

（4） （3 分） 
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（5） 

（5 分） 

17．（15分） 

（1）将铁元素全部氧化为 Fe3+，后期可充分转化为黄钠铁矾 

    （答到氧化为 Fe3+即可  共 2 分） 

（2）pH＞2.2 后，Fe3+形成 Fe(OH)3 胶体，吸附溶液中的 Ni2+，造成镍的损失率增大 

   （答到 Fe3+形成 Fe(OH)3 胶体 1 分，Fe(OH)3 胶体吸附 Ni2+ 2 分，共 3 分） 

（3）pH 值过小，F
—
与 H+会结合形成 HF，导致 Mg2+沉淀不完全；pH 值过大，会生成 Ni(OH)2沉淀 

   （答到 1 点得 1 分，答全 2 点得 3 分） 

（4）静置，向上层清液中继续滴加 NaF，若无沉淀产生，则反应完全 

   （试剂 1 分，现象结论 1 分，共 2 分） 

（5）边搅拌边滴加 NaOH 溶液至不再产生沉淀，过滤，（1 分）用蒸馏水洗涤至最后一次洗涤液加 BaCl2

溶液无白色沉淀生成（1 分）。向滤渣中边搅拌边加入稀硫酸至沉淀完全溶解（1 分），蒸发浓缩，（1

分）控制温度在 30.8~53.8℃间冷却结晶，趁热过滤（1 分）。 （共 5 分） 

18．（12分） 

（1）① —1828.75 kJ·mol-1（2 分） 

②在 Fe 基催化剂表面，NH3 吸附在的酸性配位点上形成 NH4
+，（1 分）NO 与 O2 吸附在 Fe3+配位

点上形成 NO2，（1 分）而后 NH4
+与 NO2 结合生成的 NO2(NH4

+)2 与 NO 反应生成 N2、H2O，并

从催化剂表面逸出（1 分）。（形成 NH4
+和形成 NO2描述顺序可换，共 3 分） 

（2）①NO 与 O2反应生成 NO2是放热反应，低温时有利于反应的正向进行。（2 分） 

②2NO2＋CO2－
3 ＝NO

－
3 ＋NO

－
2 ＋CO2（物质 1 分，配平 1 分，共 2 分） 

③功率增大时，会产生更多的 O*自由基，NO 更易被氧化为 NO2；（1 分）功率增大，N2 和 O2 在

放电时会生成 NO；（1 分）相比而言后者产生的 NO 更多 

（答到 1 点给 1 分，答到 2 点和竞争结果描述正确给 3 分） 

 


